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P ñ C ñ T E L D R . 
Predică 

ţinută de P . Sf. S a Epi scopul Grigorie 
ai Aradului, în 1 Aprilie 1 9 3 3 , în C a t e 
drala din Arad, cu prjlejul spovedire i a 

9 0 0 elevi d e ş c o a l ă s e c u n d a r ă . 

O învăţătură sfântă a Mântuitorului zice: «Nu 
tot cel ce-mi zice Mie Doamne, Doamne, va intra 
întru împărăţia ceriurilor, ci care face voinţa 
Tatălui meu, Celui din ceriuri» (Mat. 7 v. 21). 
Deci făcând voia Iui Dumnezeu ajungem Ia feri
cire. Deja Ia botez am făcut cu Dumnezeu o le
gătură sfântă, făgăduind că vom recunoaşte tot
deauna voia Lui şi vom lupta împotriva unelti
rilor lui Satan, păstrând haina curată a nevi
novăţiei până la moarte. 

Azi aţi venit aici să mărturisiţi că haina 
curăţiei voastre sufleteşti este atinsă de suflul 
păcatului şi voiţi să o faceţi iar curată. Noi ne 
bucurăm de aceasta şi venim să vă ajutăm. 

Scumpi Şcolari, 

Precum fierul plugului spintecă pământul 
ca să rodească, aşa venim noi cu puterea cuvân
tului divin să tăiem brazde în sufletele voastre. 
O facem aceasta cu nădejdea ostaşului, care 
merge la luptă ca să biruiască, cu nădejdea se
mănătorului, care samănă ca să culeagă roduri 
bogate! 

Doamne, Dumnezeule, noi ştim că Tu ai în
viat pe tânărul din Nain şi pe fiica tânără a lui 
Iair, noi ştim că dintre apostoli mai mult ai iubit 
pe Ioan, fiindcă era tânăr, — ajută-mi Doamne 
să grăiesc aşa de lămurit acestor tânări ai noştri, 

| ca să înţeleagă că le grăiesc lor azi din dragoste 
către ei, ca trimis al Tău, Doamne! 

Iubiţii Mei, 

Un fiu simte iubirea părintelui său faţă de 
ei, pentrucă vede bunătăţile ce le primeşte dela 
tatăl său. Dar cum să simtă oare un fiu suflet
esc iubirea părintelui său sufletesc?? 

Dragii mei, veţi fi auzit aproape toţi că 
soarele este de 1.280.000 de ori mai mare 
decât pământul. Ne-ar trebui deci 1.280.000 de 
corpuri de mărimea pământului sau 1.280.000 
de pământuri ca să avem o sferă de mărimea 
soarelui. Micimea pământului se vede şi de acolo 
că el ar trebui să alerge cu o iuţeală de 30 Km. 
pe secundă, ca să-şi facă drumul său în jurul 
soarelui, făcând 929 .735 .200 km. într'un an. Un 
expres ar face acest drum în 1.600 ani. 

Dar oricât de mititel apare pământul în a-
cest spaţiu colosal şi oricât de mic pare omul pe 
pământul acesta, pentru el a trimis Dumnezeu 
pe Fiul său în lume. Dumnezeu pentru acest 
grăunte de praf, care este omul, a trimis pe 
unicul său Fiu în lume, ca tot cel ce crede în 
El să nu piară, ci să aibe viaţa veşnică. (Io
an 3 v. 16). 

Iubiţii mei, fie că omul e bătrân, fie că e 
tânăr sau e chiar copil mic, Dumnezeu pen
tru toţi a trimis pe Fiul său în lume, ca să-i 
mântuiască. Atunci când au adus unii părinţi pe 
copiii lor la Iisus, Domnul a zis: «Lăsaţi copiii 
şi nu-i opriţi pe ei ca să vie la mine, că a u-
nora ca aceştia este împărăţia Ceriurilor» (Mat. 
19 v. 14). 

In numele Domnului şi Mântuitorului Iisus 
Hristos vă zic şi eu : Veniţi să vă îmbrăţişez 
pe voi, veniţi să vă dau binecuvântarea mea. 
Veniţi să vă luminăm şi să vă s f i n ţ i m pe 
voi, căci oricât de tineri aţi îi, aveţi trebuinţă 
să fiţi curăţiţi de păcate. Da, iubiţii mei, căci 
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deja Cartea Facerii spune: se pleacă cu dea-
dinsul cugetul omului spre rele din tinereţele 
lui, (8 v. 2 0 ) iar cartea lui Iov zice că nu este 
om fără de păcat, măcar o zi să fie viaţa lui 
pe pământ. 

Aşa este. Gândiţi-vă la cea mai fragedă 
copilărie a voastră, când mama sau tatăl vos
tru v'a îndemnat să nu faceţi cutare lucru 
rău, de pildă să nu vă jucaţi cu cuţitul, şi câţi 
nu aţi ascultat şi v'aţi tăiat degetele. Ajunge o 
singură pildă ca să vedeţi că din fragedă vâr
stă omul e atras spre păcat. Ca de foc trebue 
să fugim de păcat şi cât mai de vreme! De 
ce ? Pentrucă un pom mic îl smulgi cu rădăcină 
cu tot până e mic, dar după ce s'a făcut mare 
nu-1 mai poţi smulge. Un păcat îl poţi şterge 
dacă din bună vreme lupţi împotriva lui, dar 
dacă îl deprinzi mereu, el va creşte ca o buru
iană mare, foarte greu de stârpit. Grădinarul 
bun pliveşte buruienile din grădina sa, deci şi 
voi să curăţiţi păcatele din grădina sufletelor 
voastre. 

Fiul cel rătăcit numai atunci s'a întors iar 
la tatăl său, când a simţit că păcatul neascul
tării de tatăl său îi roade amar, ducându-1 
la foame. «Câţi argaţi ai tatălui meu mănâncă 
pâne din destul, iar eu, fiul lui, mor de 
foame! Mă voiu scula şi mă voiu întoarce către 
tatăl meu şi îi voiu zice, Tată, greşit-am la cer 
şi înaintea ta». Târziu, dar fiul cel pierdut şi-a 
recunoscut păcatul. Dar nu numai atât: i-a 
părut rău de păcatul său. I-a părut rău că a 
părăsit pe tatăl său. Apoi s'a hotărât să se în
toarcă la tatăl său şi să-1 asculte: mă voiu 
scula şi mă voiu întoarce către tatăl meu!! 
Intorcându-se şi-a mărturisit păcatul, cerând ier
tare şi apoi s'a purtat bine. 

Patru lucruri se cer deci când ne mărtu
risim păcatele 1 . Să recunoaştem că am păcă
tuit şi să ne pară rău; 2 . Să ne hotărâm a 
nu mai păcătui; 3 . Să le mărturisim preotului 
şi 4 . să împlinim canonul dat de duhovnic. Ca 
să înţelegeţi mai bine aceste patru îndatoriri, 
vă aduc aminte că patru oameni au dus odini
oară pe un slăbănog la Domnul. Deci şi noi să 
luăm patru însoţitori, cari să ne ducă în patul 
păcatelor la Domnul, recunoscând, regretând, 
mărturisind păcatele şi împlinind canonul. 

a) Să vedem pe scurt cuprinsul acestor 
patru condiţiuni. Mai întâi nu ajunge orice fel 
de recunoaştere a păcatului şi orice părere de 
rău. Un elev ar putea zice: eu recunosc că 
n'am ascultat de profesor, venind nepregătit la 
şcoală, dar vinovat e vecinui meu, colegul 
meu, care m'a chemat să mă joc. Unul ca acesta 
ar mai putea zice: 9n'am ascultat de tatăl 

meu, căci aşa 'm'a învăţat fratele meu"! Vedeţi, 
o asemenea părere de rău este greşită, pentrucă 
noi ne-am dat învoirea la joc, noi înşine ne-am 
învoit a nu asculta de părinţi! O asemenea pă
rere de rău nu-i desăvârşită, precum nu-i de
săvârşită părerea de rău când cineva zice: 
îmi pare rău, că am înjurat, căci iată am scanda
lizat pe alţii şi am fost pedepsit, iată am furat 
şi-mi pare rău, căci am ajuns în temniţă. Iu
biţii mei! Părerea de rău trebue să fie mai mult 
decât o socotinţă omenească. Păcătosul trebue 
să zică: iată, recunosc păcatul şi-mi pare rău, 
căci am călcat voia lui Dumnezeu, care-mi po
runceşte să nu fur, să nu înjur, să ascult de 
profesori şi de părinţi!!! Fiul cel pierdut avea 
părere de rău nu pentrucă nu avea pâne, 
Lipsa pânei numai 1-a luminat să poată vedea 
cât de mult a vătămat pe bunul său părinte, 
părăsindu-i. 

Plânsul nostru să corespunda păcatelor 
noastre. Dacă căderea noastră nu e mare, des
tule sunt câteva lacrimi, — iar dacă e mare, 
trebue să fie un râu de lacrimi. Fericit este a-
cela care necontenit îşi plânge păcatele sale. 
Precum după o ploaie torenţială aerul devine 
mai curat, aşa şi după vărsare de lacrimi ne 
vom redobândi liniştea şi seninătatea, iar ne
gura păcatului va dispare», — mărturiseşte 
Avva Isaia Zdrobindu-ne pentru păcate, uşor 
ne vom păzi de noui abateri spre acele pă
cate, căci zdrobirea de păcat o mărturiseşte clar 
că ne-am întors inima dela păcat, că ne e urît 
păcatul. 

în al doilea rând vine hotărârea de a nu 
mai păcătui. Fiu! cel pierdut n'a rămas la pă
rerea de rău, ci şi-a propus că nu va mai jigni 
pe tatăl său. Şi noi dacă am simţit adevărată 
părere de rău, să ne propunem a nu mai păcătui. 
E greu a ne scăpa de păcat, dar nici arborele 
cel mare nu poate fi doborât la pământ cu o 
singură lovitură de secure. Cine cade într'o 
prăpastie va căuta drumul să se caţere în sus 
încetul cu încetul, dar nu va putea ieşi dea-
colo cu aeroplanul. 

Fiindcă e greu a te desvăţa de păcat, tre
bue să ocoleşti orice ar putea da pricină la 
păcat, un joc neîngăduit, un prietin necreştin şi 
altele. Câţiva tineri se duseră odată la un 
preot şi-1 întrebară ce trebue să facă ei ca să 
nu mai păcătuiască. Bătrânul preot zise: Tre
bue să ocoliţi prilejul de a păcătui. Şi apoi ce 
se facem, întrebară tinerii?! 

— Să ocoliţi prilejul de a păcătui. 
— Şi după aceea? 
— După aceea — zise preotul a treia oară 

— să ocoliţi prilejul a păcătui!! 



Măria Egipteanca nu s'a întors din Ieru
salim (unde ea s'a pocăit în viata ei păcă
toasă de mai de înainte) în Egipt ca să se a-
şeze în pustietăţile Egiptului, ci s'a dus în pusti
etate, peste Iordan, pentru ce ?... Pentrucă îna
inte de a ajunge în deşertul Egiptului, trebuia 
să se întâlniască cu persoanele şi lucrurile de 
mai înainte şi abia s'ar îi putut împotrivi în
demnărilor spre păcat. Astfel trebuie să facă 
fiecare, să fugă de a se întâlni cu lucruri ade
menitoare, ispititoare, căci «dacă nu vedem 
fructul oprit, atunci nici nu-I dorim atât de 
tare», zice sfântul Ioan Scărarul. 

«Chiar dacă de o mie de ori am greşi, 
şi după aceea vom alerga la pocăinţă, din 
nou ne vom curaţi de murdăriile şi de fă
rădelegile făcute», învaţă sf. Efrem Şirul. Dum
nezeu a poruncit sfântului apostol Petru să ierte 
fratelui său de şaptezeci de ori câte şapte, 
cu atât mai vârtos Insuş Dumnezeu va face aşa 
fel. Un frate a întrebat pe Avva Sisoe: «Ce 
să fac Avvo ? Eu am căzut». Bătrânul i-a 
răspuns: «Scoaiă-te»! Fratele îi zise: «M'am 
sculat şi iarăşam căzut». «Şi iarăş te scoală», 
— i-a răspuns stareţul. Fratele a mai întrebat: 
Dar până când va fi aceasta?.. Până când vei 
fi luat din viaţa aceasta — bun sau rău, îndrep
tat sau păcătos», — i-a răspuns stareţul. «Căci 
cum se va arăta cineva atunci, acela astfel va şi 
merge acolo». 

Iubiţii noştri preoţi vă vor îr\yăţa cum 
să fugiţi de păcat şi vă vor da canonul po
trivit, de aceea aici In al treilea rând trebuie 
să ştiţi că păcatul trebuie mărturisit preotului. 
In o predică a sa minunată, I. P. Sf. mitro
politul Gurie al Basarabiei zice că: Păcatul tăi
nuit rămâne nedcslegat şi să încuibează în su
fletul nostru şi-1 strică, îl slăbeşte, îl omoară, 
precum racui, boală trupească — mult mă
nâncă trupul, la oase, şi îndepărtează mădulare 
după mădulare. Dumnezeu nu va acoperi pă
catele noastre cu iertarea, dacă nu le vom des
coperi noi înşine mai înainte. La ce să ne 
ruşinăm a ne recunoaşte în păcate, când nu 
ne-am ruşinat a ne deda la păcate? Ruşinea este 
a păcatului, iar nu a mărturisi păcatele. 

Prin mărturisire aruncăm din noi,: dăm 
afară, otrava păcatului. Prin arătarea, prin des
coperirea păcatelor înaintea preotului duhovnic, 
nci dăm preotului a cunoaşte boala sufletului 
nostru, a cunoaşte ce patimă copleşeşte cuge
tul nostru, care este viţiul de căpetenie ce con
duce toată activitatea sufletului ce ne mână 
spre alte fărădelegi şi ne istoveşte viaţa du
hovnicească. Şi dacă i-am dat a cunoaşte 
drept şi mărimea boalei noastre sufleteşti, îl 

ajutăm ca el să găsească cel mai potrivit leac, 
cel mai corespunzător medicament pentru le
cuirea boalei, să ne dea învăţătura cuvenită, să 
ne facă o prevenire pentru a ne feri de păcat. *) 

In rândul al patrulea ar urma acum să 
vorbim ceva despre canonul pocăinţei, dar ne 
mărginim a aminti că acel canon serveşte spre 
întărirea noastră în virtute şi ferirea de a mai 
păcătui. Preotul vă va da vouă să faceţi rugă
ciuni, să postiţi, să faceţi anumite fapte bune, 
pentruca să fiţi pe calea pocăinţei. 

De încheiere vă amintesc de pocăinţa Sf. 
Apostol Petru. De trei ori s'a lăpădat de Iisus 
şi numai după a treia lăpădare a recunoscut că 
a păcătuit. Mântuitorul i-a proorocit că de trei 
ori se va lăpăda şi numai după cântatul coco
şului a recunoscut că a păcătuit văzând pe 
Domnul. 

Iubiţii mei! 

Dacă Petru, care a fost apostol, a plâns, 
dacă el nu se temea nici de marea vijelioasă 
şi acum plângea, plângeţi si voi când păcătuiţi 
şi nu ascundeţi păcatele voastre. Să vă pară 
rău de păcate, să vă propuneţi a nu mai păcătui 
şi să le mărturisiţi preotului, căci ei vă va des-
lega de păcate. Dumnezeu a iertat pe tâlharul 
de pe cruce, deci cu atât mai mult va ierta pă
catele voastre. 

Un tată avea un fiu, care până atunci 
trăise o viaţă pierdută. Ca fiul risipitor din 
Evanghelie. Intr'o zi, fiul, cuprins de remuşcări, 
vine la tatăl său şi se roagă să-1 ierte! — Tatăl, 
o inimă rece, aspră şi impetrită, rămase însă 
neînduplecat! 

Socotea el, că nu poate cu nici un preţ 
să ierte fiului atâţia ani risipiţi până acum în 
păcate. Gura tatălui rămase astfel mută, ochiul 
părintesc rece! 

iar fiul cuprins de desnădejde, continuă să 
trăiască aceeaşi viaţă ca . . . până acum! Un 
singur cuvânt al tatălui ar fi salvat desigur 
un suflet !.... 

Tatăl Ceresc însă nu va face ca acest tată 
nemilostiv. El vă va ierta, iar noi părinţii voştri 
duhovniceşti vom avea mari bucurii, văzând că 
voi creşieţi în frica de Dumnezeu, ca să fiţi 
mari şi tari spre bucuria noastră şi a părinţilor 
voştri. In nădejdea aceasta vă împărtăşesc tu
turora arhiereasca mea binecuvântare şi zic; 
Dumnezeu să fie cu voi. 

Amin 

*) După l. P. Sf. Gurie 



Biser ica si t ineretu l 
De vorbă cu P. S Sa Episcopul Grigorie 
al Aradululul. O mare manifestaţie reli

g ioasă la Arad. 
„Calendarul" No. 336 din 2 Aprilie a c a pu

blicat următoarele: Fiind informaţi că pentru ziua de 
1 Aprilie, zi lăsată Ubera de către ministerul Instruc
ţiunii pentru împărtăşirea elevilor dela toate catego
riile de şcoli, P. S. Sa episcopul Grigorie pregăteşte 
o m^re manifestaţie religioasă, am căutat să obţinem 
dela P. S. Sa câteva declaraţii asupra tineretului şl 
asupra mijloacelor ce ar trebui aollcate pentru a da 
acestui tineret o altă îndrumare decât cea de azi, P. 
S. Sa ne-a declarat următoarele: 

MORALA ŞI JERTFA 
Preocuparea mea faţă de problema tineretului — 

începe P. S. Sa — este stimulată de dorinţa de a lupta 
împotriva decepţiilor de tot felul ale zilei de azi. Uide 
sunt azi tinerii educaţi în spiritul jerifirel pentru o 
cauză sfântă? Im aduc aminte de nemuritorul Nîcoiae 
Bălcescn, care îa lucrarea sa : Românii sub Miha] 
Viteazul , zicea : Mântuitorul ne-a arătat legea drep
tăţii, legea morală absolută şi legea jertfire! şi frăţiei. 
Cu alte cuvinte, Bălcescn desprinde din creştinism 
două condiţii esenţiale: mai întâi să avem concepţii 
morale înalte şi creştine, apoi să ne jertfim conform 
acestor principii. Aceste două condiţii le cerem şi ti
neretului de azi, nu atât în interesul bisericei, tâ t mai 
mult al Statului. 

CONCEPŢIA CREŞTINĂ ŞI COSMOPOLITISMUL 
Azi patriotismul este umbrit de cosmopolitism, 

Iar concepţia creştină de falsul umanitarism. Tineretul 
trebue să ştie că, cosmopolitismul nu-i o idee, ci o 
năzuinţă a Instinctului animalic, pe când Hristos n'a voit 
să grupeze lumea într'o singură naţiune politică şi n'a 
dărîmat hotarele statelor, ci a fondat o concepţie de 
viaţă, care să fie independentă de orice fluctuaţii 
politice şl economice şi care să spiritualizeze bunurile 
sfinte ale omului. Cosmopolitismul nu este decât con
spiraţia forţelor brute. Cosmopolitismul, internaţiona
lismul nu vede un Ideal îa iubirea creştină, ci este 
doar un paşaport cu care se trece peste barierele na
ţionale. Cosmopolitismul numai la aparenţă este o 
înfrăţire a popoarelor, în fond el este comunismul 
plăcerilor şi intereselor materiale crase. De aceea voim 
să educăm tineretul în creştinism ortodox sau dacă 
voiţi în naţionalism ortodox, spre a se validità valo
rile adevărate în viaţa neamului şi a se restatornici 
erarhîa valorilor. 

CALEA CE T R E B U E URMATĂ 
— Ce trebue făcut pentru a se ajunge la trans

formarea în realitate a acestor principii şl în ce di
recţie trebue lucrat? 

— Pentru a avea un tineret pătruns într'adevăr 
de concepţia creştină asupra vieţii, credem >că bise
rica este mai î-stâi datoare ca să înceapă munca tre
buincioasă Şl această, desigur, în direcţia educativă 
mai mult de:ât în direcţia instructivă, mai cu seamă 
când vedem indiferentismul clasei cuite faţă de prin
cipiile evanghelice. Am socotit că opera de regene
rare trebue începută cu tineretul şcolar. In acest sens, 
în eparhia Aradului, instrucţia religioasă a elevilor din 
şcolile primare se face de către preot, ca şi în trecut, 
iar ca aceasta să fie mai efectiva, am organizat tine
retul în secietatea Sf Gheorghs. Şi acum, după ce on. 
minister al instr. publice şi ai căitelor a acordat o zi 
liberă pentru mărturis'rea şl cuminecarea în comun a 
elevilor dela toate categoriile de scoale, am dispus ca 
Sâmbătă, 1 Aprilie, toţi cei 900 elevi ai şcoalelor se
cundare din Arad să participe ia servicial divin din 
catedrală. Aici personal le voi vorbi despre necesitatea 
mărturisirii păcatelor, relevând că precum slăbănogul 
din Caperoaum a avut nevoe de patru purtători ca 
să 1 ducă Ia Mântuitorul, aşa şi sufletul de azi are 
nevoie de patru ajutoare ca să se ridice Ia Dumne
zeu : 1) Recunoaşterea firii păcătoase ; 2) Căinţa pen
tru păcatele săvârşite; 3) Mărturisirea păcatelor şi 4 ) 
împlinirea canonului pocăinţei. Socotim că fără con
cursul celor patru ajutoare spirituale, impuse de înalte 
considerente pedagogice şi psihologice, nu se poate 
dobândi scoaterea omului de azi din ghiarcle mate
rialismului egoist şi a indiferentismului. 

P. S. Sa şi-a încheiat aici declaraţiile, cari pot 
constitui un adevărat prog'am de activitate pentru toţi 
aceia cari se preocupă cu problema tineretului da azi, 
bătut de toate vânturile concepţiilor şi doctrinelor false. 
De altfel pentru P. S Sa Episcopul Grigorie problema 
tineretului nu este necunoscută. P. S. Sa a desbătut-
o cu multă pricepere şi competenţă în volumul T i n e 
retul Românie i , premiat anul trecut de Academ-a R J -
mână. în acest volum a fost preconizată toată problema 
tineretului, începând dela elevii şcoalelor primare până 
la studenţii universitari, încadrat fiind şi tineretul aflat 
sub drapel. Iar ca un prim pas în rezolvarea acestei 
probleme, sab patronajul P. S Sale apare la Arad, 
revista Lumina Tineretului . Bine scrisă aduce un real 
folos tuturor tinerilor. 

ITIaica Domnului şi 
limba creştina. 

„lată şl corăbii!©, deşi sunt atât de mari 
şi se împing de vânturi iuţi, tot se întorc de 
prea mica cârmă încotro voieşte cârmaciul A-
ş a şi limba, mic membru este, dar mult se 
laudă. Iată puţin foc şi cât de mare materie 



arde. Şi limba este foc, o lume a nedreptăţii: 
aşa se află limba între membrele noastre, în
cât spurcă tot corpul şi aprinde cursul firii şi 
este însăşi aprinsă de focul gheenei. Căci na
tura tuturor fearelor şi a paserilor şi a târâ
toarelor şi a peştilor se domoleşte şi s'a do
molit de oaraei. Iar limba nimeni din oameni 
nu o poate domoli; este o neînfrânată răutate, 
plină de otravă aducătoare de moarte. Cu dân
sa binecuvântăm pe Dumnezeu şi Părintele, şi 
cu dânsa blestemăm şi pe oameni, cari sunt 
făcuţi după chipul lui Dumnezeu", (lacob c. 
3 v. 4 - 9 ) . 

Limba clopotului frumos sunător este măr
turia nobleţei materialului din care este turnat, 
şi limba omenească, orice grăieşte, stă în strân
să legătură cu răutatea sau bunătatea inimii. 

Cel mai sigur semn al ini mei creştine este 
limba care grăieşte adevărul, care mângâie, 
care îmbărbătează, care nu laudă numai binele 
şi nu rosteşte decât cuvinte de cinste. 

Nu au fost pe pământ vremuri în cari 
oamenii să nu-şi fi făcut iluzia că ei au ajuns 
la culmea culturel, dar limba cu cuvintele ei 
i-a vădit până unde au ajuns de fapt. 

Creştinismul, legea lui Hristos, a fost hu
lit dela naşterea lui până azi, dar limba pe 
care o vorbeşte e cea mai bună dovadă des
pre valoarea lui. 

Pe păgânii de azi şi pe păgânii de demult 
i-a uimit şi îi uimeşte limba creştină. 

Un împărat păgân odinioară a cerut unui 
episcop creştin să se lapede de legea sa şi 
să jertfească idolilor. Dar episcopul i-a zis: „O, 
împărate, lucrul acesta nu-1 pot face". Si a-
tuncl împăratul mânios i-a răspuns: „Nu şti că 
viaţa ta este în mâna mea şi ajunge un semn 
ca să o pierzi". „O, împărate, zise episcopul, 
dacă o slugă credincioasă a ta ar fi prins de 
duşmanii tăi şi el, cu toate momelile, ţi-ar ră
mânea credincios, oare dacă acest slugă bun 
s'ar întoarce la tine bătut şi în zdrenţe, nu i-ai 
da pentru credinţa lui cea mai frumoasă haină? 
Cum pot eu pentru haina trupului meu, de ca
re vrei să mă desbraci, să-ţi dau haina stră
lucită a Domnului meu, pe care voiu primi-o 
ca dar pentru credinţa mea*. „Dacă e aşa, poţi 
să mergi în pace", sfârşi împăratul. 

Mulţi creştini şi multe creştine din ziua de 
azi se mărturisesc a fi ai lui Hristos, darlimba 
le este păgână. 

Cu limba întinează cinstea, tulbură pacea, 
slăbesc legătura de iubire a părinţilor cătră fii, 
a soţilor, a prietenilor, cu limba năruiesc, ca 
glonţul de tun, cetăţi, case, muncă şi agoniseală. 

Şerpii veninoşi nu-şi dau seama de urmă
rile groaznice ale picăturilor de venin, care is-
voreşte din gura lor, dar creştinii înzestraţi de 
Dumnezeu cu judecată şi cu prevedere, au da
toria să-şi deie seama de amărăciunile pe cari 
le produce gura lor cu cuvinte veninoase şi 
de răspunderea pe care o au în faţa iul Dum
nezeu. 

Certificate despre învăţătură, fie dânsele 
oricât de lăudabile, hainele cele mal strălucite, 
parfumele cele mai frumoase se reduc la zero, 
dacă limba prin focul ei şi prin veninul ei Ie 
pătează. Acest adevăr trebuie să-1 înrădăcinăm 
în inimile fetelor noastre ortodoxe creştine, 
fiindcă dânsele au prea nobila chemare de a 
adăpa lumea cu beutura simţurilor curate, cari 
urăsc păcatele limbii, cari devalorizează în
treaga fiinţă omenească. Fetiţele noastre sunt 
mândre când posed limbile moderne şi când 
ştiu cânta bine la pian, dar ele trebuie să fie 
convinse că mal frumoasă decât cea mai alea
să muzică şi decât toate limbile moderne este 
limba creştină. 

Adevărat, că nici o limbă modernă şi nici 
o limbă din vechime, nu este aşa de greu de 
învăţat ca limba creştină, dar în schimb cu
noştinţa nici unei limbi nu împrumută trupului 
şi sufletului atâta frumseţă, atâta seninătate, 
atâta mulţumire şi fericire ca limba creştină. 
Ochilor şi feţei nici un fard şi nici o dichis 
seală din lumea aceasta nu le poate da aceea 
strălucire, aceea putere subjugătoare, pe care 
le-o dă inima creştină, care vorbeşte prin lim
ba creştină. 

Priviţi, dragi fetiţe, câte un chip al unei 
femei sfinte. Pictorul de talent nu a încercat 
niciodată să recurgă la minunile cosmeticei 
când a voit să redeie chipul unei sfinte, fiindcă 
Instinctiv a simţit că frumsetea acestui chip 
vine din suflet, şi ori cât s'a căsnit pictorul 
de a făcut chipul aşa de senin, aşa de frumos 
în adâncul înţeles al cuvântului, parecă a re
dat numai o părticică din tot aceeace voia să 
redea cu mijloace omeneşti, partea cea mai 
frumoasă a rămas în sufletul său şi în pene
lul neputincios. La aceasta frumseţă cuceritoare 
a trupului şi a sufletului să râvniţi, dragi, fetiţe, 
care vine de acolo din adâncul fiinţei voastre 
creştinizate pedeantregul. Orice limbă se în
vaţă la un măiestru. Acest măiestru pentru voi 
trebuie să fie Maica Domnului. Cine ar f» în 
stare să enumere toate limbile veninoase, cari 
s'au îndreptat contra Maicei Domnului şi con
tra Mântuitorului Iisus Hristos. 

Cu ce dispreţ vorbeau Jidovii de femeia 
din Nazaret şi de Fiul el Sfânt şi cu ce bat-



jocură ori compătimire vorbesc şi azi păgânii 
cari nu-i cunosc. 

Dar răspunsul atât ai Mântuitorului cât şi 
al Maicei lui Sfinte nu a fost şi nu este de
cât un răspuns blajin, curat şi binecuvântător. 
Orice a vorbit lumea de demult şi orice ar 
vorbi lumea de azi, graiul Maicei lui Dumne
zeu rămâne pururea fără prihană şi curat ca 
lumina ochilor. 

Duceţi-vă în cea mai umilă biserică, unde 
va fi chipul cel mai vechiu al Maicei Domnu
lui, şi priviţl-1 şi veţi simţi că dintr'ânsul ra
diază numai seninătate, numai bunătate şi nu
mai curăţenie. 

Chipul acesta sfânt, ori unde l-aţi vedea, 
vă învaţă un adevăr mare. Orice gingăşie, ori
ce fineţe, orice seninătate, la începtut sunt lo
vite de lume cu pietri tăioase, dar încetai cu 
încetul aceasta lume brutală se lasă bătută şi 
viceversa, orice uriciune de suflet îndrăsneaţă 
este primită de lume la început cu plăcere, ca 
apoi să fie abandonată. 

Când vi inima atât de greu împovărată 
de calomniile şi cuvintele veninoase ale lumii, 
de vi se pare că ruperea ei în două este nu
mai chestie de minute, şi când iarăşi inima 
voastră s'a întinat de gânduri urâte, răsbună-
toare, care ameninţă cu e ruperea în lume în 
formă de cuvinte grele, atunci cuprindeţi în 
braţe chipul Maicei Domnului şi rugându-vă 
plângând, veţi ieşi biruitoare, liniştite, mângâ
iate şi întărite în rostirea binelui şi a cinstei 

Elena Dr Ooroionu 
protopopeasă 

Conferinţă rostită către 
robii din penitenciarul flrad. 

întristaţi Ascultători, 
„Ci fîeşte-oarele, după fap-

tsie sale sau sa va preamări 
sau se va ruşina*. 

Stich din stihira de rămas 
bun, de adio, din prohodul 
mortuar. 

Deodată cu blândul şl iertătorul Iisus, au fost răs
tigniţi pe alte 2 cruci- de pe Oo'gota, 2 tâlhari, 2 fă
cători de rele. 

Ce privelişte nedreaptă, ce fărădelege au făptuit 
Evreii, să puie pe acelaş pedestal Adevărul cu minciuna, 
Lumina ca orbii, Viaţa cu moartea. 

Şl în faţa acestei nedreptăţi nu Vă miraţi că 
pământul s'a cutremurat, Soarele s'a întunecat şi Cata-

piteasma bisericel s'a desprins, nesuferind să vază atâta 
batjocură la adresa lui Cristos, Domnul nostru. 

Iar Adevărul şi Viaţa, suportând hală şi batjocură, 
chiar şi delà tâlharul de pe cruce, care îl defăima, le 
răspunde tuturora „Doamne iartă-i pe ei, că nu ştiu 
ce fac". 

Evanghelistul Laca ne spune în evaghella sa, la 
Cap- 23. vers 39—41. , că al 2-lea tâlhar, auzind pe 
prietenul său cum huleşte pe Dl Iisus, i-a zis: „Nu 
te temi tu de Dzeu, că eşti în aceeaşi osândă, şi noi, 
cu dreptate luăm cele cuvenite după faptele noastre, 
dar Acesta nu a făptuit nimic necuviincios." 

Acest tâlhar, umbrit de Adevărul Dlui Iisus, a 
grăit de astădatâ un mare adevăr şi îndată şi-a pri
mit iertare, graţiere, delà mal mare Judecător, carele 
îi zice: Adevăr grăiesc ţie, astăzi vel fi cu mine în rai. 

Iată dar un caz. când prin căinţă şl întoarcerea 
sa la adevăr i-se iartă tâlhariului păcatul său. 

Iisus Cristos fiul lui Dzeu, carele s'a născot în 
peşterea din Vitleem, ne-a adus o lege nouă, Jfgea 
creştinească. 

Dacă până la venirea sa în lame legea din Tes 
tamentul vech u a pretins; „Dinte pentru dinte sau 
ochiu pentru ochlu," — însamnă că şl până atunci 
era între oameni o judecată, care a pretins o pedeap
să egală cu fapta, sau cum am zice noi: păr pentru 
păr. 

Da, două legi, amândouă întemeiate pe poruncile 
iui Dzsu. Una alui Moise şi alta aiul Iisus Cristos, 

Cea mai veche lege este cea a prorocului Moise. 
Molse, om mai cu vrâstă, a văzut că nu ajunge să 
ceteşti poporului poruncile Ici Dzeu, ci spre a face 
ca poporul să cinstească şi să respecte poruncile, a 
stabilit, pentru fiecare poruncă, o lege, care avea să 
sancţioneze ori-ce încălcare a legii. 

Va să zică Moise a scris l 'g l îa cartea a 5 a 
şi a prescris pedepse în raport cu gravitatea faptelor, 
legi contra curviel, legi contra idoiolatriel, pedepse 
contra profeţilor mincinoşi. 

Şi or icum ar fi fost acele legi, Moise a condus 
poporul evreiesc, cu bună sporire, până la moartea sa. 
După Moise — urmaşul să losua — a menţinut legile 
lui Moise, tot asemenea şi ceilalţi urmaşi ai Iul losua 
au păzit şi respectat legile lui Molse. 

Chiar şi David regele Iudeilor a păcătuit şi, pre
cum ne spune cartea 2-a a lui Samuil, îa capitolul 
12. vers 1-25, el luâod delà Urie muierea, a fost 
nustrat de lehova, dar câiadu-se David şi rnărturlsindu-
şi singur păcatul, lehova îl Iertă. 

Şi murind copilul Bat-Sebei , muierea lui Urie, 
pe care îi zămisli David şl pentru care faptă a sa luă 
el mustrare delà lehova, David prin rugăciunile lui, 
pria psalmii lui, primi delà lehova şi iertare şi din 
nou graţia şi harul iui lehova. 

(Va urma.) 



I N F O R M A 
O rugăminte. P. S. Sa Episcopul nostru 

Grigorie are trebuinţă de un „Memorial po
litic" din 1881 al „Comitetului Naţional Ro 
mân\ 

Cine are un astfel de „Memorial", este 
rugat să l împrumute P. S. Sale. 

b i b l i o g r a f i e ; . 
. I s tor ia P r e s e i R o m â n e din B ă n a t " 

De Dr. Aurel Cosma junior. 
Pe orizontul ac-

tivităţ I scriitorilor 
şi gazetarilor ro
mâni se reliefează, 
tot mal pronunţat, 
tlnărul advocat Dr. 
Aurei Cosma din 
Timişoara, care prin 
scrierile sale aduce 
foloase reale cultu 
rel noastre. Nu de 
mult am amintit în 
revista noastră des
pre volumul «Bănă
ţeni de a tă dată", 

Dr. AUREL COSMA junior. scris cu multă com-
pet nţă de dl Cosma. Iar acum avem bucuria să anun
ţăm apariţia altei cărţi, dc-o valoare netăgăduită, a 
harnicului cercetător al trecutului din Bănat. 

Istoria Presei Române din Bănat n'a fost înfă
ţişată înaintea publicului cetitor încă de nimeni pâcâ 
azi. Sunt cunoscute doar câteva figuri mai fecunde 
ale scrisului românesc, a căror activitate au avut un 
răsunet mai puternic în viaţa neamului nostru. încolo 
cei mai mulţi ziarişti, destui de harnici şi colsboratorl 
însemnaţi ai ziarelor, au rămas sub vălul uitării. 

Domnul Cosma, după cercetări migăloase, ne 
înfăţişează, în „istoria Presei Române din Bănat", un 
tablou plastic al tuturor persoanelor, cari, prin scrisul 
lor, au contribuit la propăşirea neamului nostru. 

Cartea aceasta este împărţită în două părţi. In 
partea întâi ni se relatează zbu ;iumul presei româoe 
din Bănat până la prăbuşirea monarhiei Austro Un
gare, iar partea a doua cuprinde desvoltarea şi avân
tul acelei prese dela înfăptuirea României mari 
până azi. 

Materialul este bine grupat în capitole separate: 
Presa politică, literară, bisericească, pedagogică, ju
ridică, economică, satirică şi sanitară. 

Sunt împărţite separat a) Ziarele apărute în Ti
mişoara dela anul 18a0 până azi în număr de 13, 
b) ziarele din Lugoj în număr de 4, ziarele din Ora-

viţa în nomăr de 3, la Lpova o revistă şl la Făget 
un ziar. In volumele ce autorul va continua istoria 
presei din Bănat urmează celalalt material. 

Cartea dlui Cosma, al cărui portret îl dăm aci, 
este scrisă într'o limbă uşoară, cursivă şi elegantă. 
Este legată şi t pălită pe hârtie fină în 760 pagini. 
Cof-tâ 200 lei la autor în Timişoara. Deci, prin con
ţinutul preţios şi înfăţişarea sa atrăgătoare, se reco
mandă de sine. 

Nr 1746 /933 . 

Ordin Circular 
către toate Oficiile protopresbiterale şi paro

hiale din Eparhia ort. rom. a Aradului. 

O r d o n a m , c a t o a t e i m p r i m a t e l e , r e c -
vîzitele de s c r i s , b i ser iceş t i , l u m â n ă r i ş . 
a . n e c e s a r e b i ser lce i n o a s t r e , c a r i s ă g ă 
s e s c Ia L i b r ă r i a no&stră E p a r h i a l ă din 
A r a d , s ă nu s e mei c u m p e r e din a l t e p ă r ţ i , 
c ă c i ch i tanţe le a l ă t u r a t e la soco t i , d e s p r e 
rech iz i t e a f l ă t o a r e la L i b r ă r i a n o a s t r ă , s e 
r« fuzâ şt v o r c ă d e a In s a r c i n a c o n d u c ă 
torului oficiului p a r o h ' a l . 

A r a d , 2 8 M a r t i e 1933. 
Consiliul Eparhial ort. rom. 

Arad. 

Nr. 1880 /1933 . 

Comunicat. 
Sfântul Sinod, cu adresa sa Nr 349/1933, 

ne face cunoscut că Prea Sf nţitui Episcop 
C t s m a al Dunării de jos s'a oferit ca perso
nal şi independent dela colecta oficială dela 
Consiliul Central Bisericesc să strângă fonduri 
pentru zidirea de biserici româneşti la locurile 
sfinte din Ierusalim. 

Sfântul Smod în şedinţa sa dela 18 Febr 
a. c. luând cunoştinţă de propunerea aceasta 
a hotărât următoarele: 

„Sfântul Sinod primeşte cu plăcere oferta 
P. S. Episcop Cosma al Dunării de jos de 
a strânge prin colectă publică, independent de 
colecta dela Consil ul Centrai Bisericesc, — 
mergând prin toate Eparhiile — fonduri pen
tru zidirea de biserici la locurile sfinte, şi-i 
dă aprobarea sa pentru aceasta". 

Ceeace prin aceasta aducem la cunoştinţa 
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Prea Cucernicilor protopopi şl Cucernicilor 
Preoţi, precum şi organelor parohiale, spre a 
da P. S. Sale Episcop Cosma al Dunării de 
jos, tot concursul. 

Prad, din şedinţa Consiliului eparhial de-
la 2 7 Maitie 1933. 

Consiliul Eparhial ort rom. Arad 

Publicaţiune de concurs. 
Consiliul parohial al parohiei ortodoxe române 

din Timişoara Cetate publică concurs, pentru întoc
mirea planurilor de zidire a bisericel din a c e a s t a 
parohie, pe lângă următoarele condiţmni: 

1. Biserica este proiectată a se zidi pe terenul 
viran dintre Bulevardul Regele Perdlnand şl Bulevar
dul Principele Nicolae, vis a-vis de Palatul Szecheny 
şi Cinematograful „Capitol", cu o suprafaţă de 1 ju-
gher 1456 4 stj. pătr. 

2. Biserica va fi construită în stil bizantin cu 
caracter românesc, având capacitatea pentru 1500 
persoane. 

3. Întreaga construcţie, inclusiv pictura, mobi
lier, iluminatul electric, candelabre, eventual calorifer 
şi clopote nu va întrece suma de 18.000.030 Lei (opt-
sprezecemilioane lei). 

4. Reflectanţii vor prezenta toate schiţele în 
scara 1*200, ca faţade şl secţiuni în număr suficient, 
ca an deviz aproximativ, calculat după metru cubic 
şi o scurtă descriere tehnică. 

5. Se fixează trei premii: 
o. premiul I, Lei 50.000, 

b. premial II, Lei 30.000, 
c. premial III, Lei 15 000, 
Planurile premiate devin proprietatea parohiei, 

celelalte planari se vor restitui concurenţilor. 
6. Parohia îşi rezervă dreptul de a încredinţa 

cu Întocmirea planarilor de executare pe cine va afla 
de bine, fără considerare la concurenţi. 

7. Juriul de exeminare a planarilor se va com
pune din: 

a. trei membrii ai consiliului parohial, în frunte 
cu preşedintele, 

b. an delegat al societăţii arhitecţilor români 
din Bucureşti, 

c. un delegat al societăţii arhitecţilor diplomaţi 
din Timişoara, 

d. un delegat al societăţii monumentelor Istorice 
din Bucureşti, în persoana D-lui Ţigara Samurcaş, 

e. Şef-inginerul Municipiului Timişoara. 
8. Planurile provăzute cu motto şi ca o scri

soare sig'late, în care se va arăta numele, locuinţa 
oocu'entului şi moito Sub care s'a prezentat planul 

ia concurs snnt a se înainta Părintelui Protjpnp Or. 
Patrichie- Ţiucra, preşedintele consiliului parohial în 
Timişoara IV, strada Mire a Vodă N-. 6 până la 15 
S ptem rîe a. c. 

Planurile cari nu vor orespund? condiţtunilor 
şi formalităţilor prescrise şt vor sosi după termen, 
vor fi excluse dela concurs. 

9. Planur le, intrate se vor examina în termen de 
30 zile dela expirarea concursului, iar premiile se vor 
distribui după ce j jr iul îş va depune raportul. 

10. Schiţele de situaţie se pot vedea în orele 
oficiale la Părintele Protopop Dr. Patrich e Ţiucra, 
preşedintele consiliului parohial. 

11. La concurs pot părticica numai ath'tecţl şi 
ingineri recunoscuţi şi cetăţeni români. 

Timişoara, la 15 Martie 1933. 

Dr. Patrichie Ţiucra 
protopop, preşedintele consiliului parohial 

3 - 3 

Parohii v a c a n t e . 
Concurs repeţit. 

Pentru Îndeplinirea parohiei Hălmăgel, devenită 
din nou vacantă prin renunţarea pr. Mitrofan Bancia, 
se publică dtn nou concurs cu termen de recurgere 
3 0 zile dela prima publicare în organul oficial „Bi
serica şi Şcoala». Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Stolele legale. 
2. întregirea de salar dela stat, pentru care pa

rohia nu garantează. Nefiind casă parohială, alesul se 
va îngriji de locuinţă tn parohie pe spesele sale. 

Alesul preot va predica în Dumineci şi sărbă
tori şi va catehiza la şcoala primară din loc fără altă 
remuneraţie. 

Parohia este de clasa Hl-a. 
Cei ce doresc să recurgă la aceasta parohie vor 

înainta in termen otelului protopopesc al Hălm*gtului 
cererea împreună cu anexele regulamentare, pe care o 
vor adresa Consiliului parohial ort. rom. Hălmăgel. 
După aceea, — cu prealabila înştiinţare a protopo
pului, se vor prezenta în sfânta biserică dtn Hălmăgel, 
îa vre-o Duminecă sau săbătoare , spre a-şi arăta dex
teritatea în cele rituale şi oratorie, observând dispo-
ziţiunile §-ului 33 dtn Regulamentul pentru parohii. 

Hălmăgel, din şedinţa Consiliului parohial ţinută 
la 23 Martie 1933. 

Preot Ioan M>zes m p . Iosif Nicula m. p . 
Preşedintele Cons. parohial. Notarul Cons. parohial. 

In înţelegere cu: Ştefan Bogdan m. p. 
protopop tractual. 
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